

# LA DEFENSA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 » trimestre  
Número suelto 10 céntimos

**PERIÓDICO TRADICIONALISTA**  
APARECE LOS DOMINGOS  
**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales  
Toda la correspondencia al Admi-  
nistrador  
No se devuelven los originales

**AÑO XVI**

**ELCHE 15 AGOSTO 1926**

**NÚM. 769**

## A María Santísima de la Asunción

Reina y Señora Nuestra:

Hoy que la Iglesia y el Mundo Católico celebra vuestro místico Tránsito y vuestra gloriosa Asunción a los Cielos, es el día escogido por los ilicitanos para mostraros su gratitud y su amor, por haber escogido esta bella ciudad como terrenal morada en donde los mortales pudieran rendiros los más obligados y los más graciosos homenajes.

Por eso, celestial Señora, los ilicitanos no se detienen a considerar lo difícil de las circunstancias que atraviesan, ni reparan en la clase de sacrificios que se han de imponer para festejaros.

Sois nuestra Madre cariñosísima, y no sería de hijos bien nacidos de esta hidalga y noble tierra el olvidar que os debemos cuanto valemos y somos, puesto que de Vos recibimos aliento para el trabajo, esperanza en el por-



venir y una fe ardentísima en vuestra perenne y soberana protección.

Y no es cosa, Virgen amantísima, que a Vos acudamos sólo en las horas de la tribulación, para recibir el dulce consuelo de vuestra mano bienhechora, sino también en los días faustos y dichosos como éste en que los fieles de toda la cristiandad se unen en espíritu a la Trinidad Beatísima, para coronaros como Reina de los ángeles y de los hombres.

LA DEFENSA, que se complace en interpretar el general sentir de los creyentes ilicitanos, os ofrece, ex-

celsa Patrona, en este venturoso día de públicos regocijos, el testimonio más sincero de sus cariños, presentando ante el áureo trono de vuestra realeza su más viva y rendida adoración.

## El sentir de un pueblo

Suele ser achaque de los impíos el juzgar de los demás conforme a lo que ellos sienten.

Así, porque una docena de incrédulos se reúnen y maldicen y blasfeman de todo lo humano y lo divino, llegan a creerse que ya todo el mundo es ateo.

Decid a esos tales que en Madrid, por ejemplo, hay un fondo de religiosidad envidiable, y al punto soltarán la carcajada, porque ellos, que no ven a nadie en los templos, por la sencilla razón de que no los visitan, contemplan, en cambio, llenos los cafés, bares y «musik-halls», que, aparte los escondidos y alegres cabarets, suelen ser los centros de su preferible recreación.

Si fueran hombres verdaderamente pensadores (libres o esclavos), meditarían cuán difícil es desarraigar una creencia que durante siglos ha venido señoreando una nación, siendo su jugo, su médula y su primordial sustancia, formando parte principalísima de su estructura, de su constitución y de su sér.

No es necesario acudir a Méjico, donde parece haber sonado la hora de la persecución, para ver como el pueblo, que alguien debió creer dormido, despierta y se arroja con la bravura del león contra los que intentan violentar la arraigada fe de sus mayores. No hay que ir tan lejos, puesto que en Elche mismo tenemos sobrados ejemplos, de que el sentimiento religioso es el lazo más santo y más firme de unión entre los ciudadanos.

Los pocos desgraciados que en Elche no aman a su Virgen, consideran la cosa más fácil del mundo acabar con la fe de los ilicitanos. Valiente hubo que allá por la revuelta época del famoso *movimiento*, llegó a decir: «Mañana subiremos al Camarín y arrojaremos la Imagen

por los suelos». Y no es necesario decir cuán bárbaro se mostraba aquel blasfemo, sino sólo considerar que bastó el impío desmán de un vulgar beodo, para que el pueblo en masa, desde el feliz religioso hasta el desdichado socialista, se considerara ultrajado en la Imagen bendita de la Virgen del Puente, y se produjera la manifestación más grandiosa que los vivientes conocieron en desagravio a la Virgen de la Asunción.

Alguien ha podido decir que el sueño es semejante a la muerte, y porque los ilicitanos, en su labor diaria o en la fatiga que engendra su trabajo constante, parece que no se acuerdan de la Virgen, deducen los impíos que la fe de Elche se acaba.

Ni el pueblo de Israel, con ser el escogido de Dios para conservar el preciado tesoro de la fe en el Mesías prometido, tuvo la debida constancia, no obstante los prodigios de

Moisés y las continuas admoniciones de los Profetas. Y una y otra y mil veces, respondiendo a su naturaleza caída, se rendían al pecado, para llorar después arrepentidos y entregarse a la pública penitencia.

Si por su desgracia hay quien cree que en Elche se entibia y apaga la fe, sin duda por que él no suele acercarse a la puerta de Santa María durante las noches agosteñas, nosotros le invitamos a que asista esta misma tarde a la Coronación de la Virgen, en la seguridad de que, por muchos y hondos que sean sus prejuicios, habrá de exclamar ciertamente conmovido: «Verdaderamente es indudable que sí, a pesar de las apariencias, nunca llegó a faltar la fe en Israel, tampoco en Elche es posible que falte el amor más entusiasta por la Virgen de la Asunción.»

ULISES.

## LA CORONACION

Anegados en llanto, Virgen Pura,  
sin que ninguno a consolarse acierte,  
los Apóstoles ven Tu cuerpo inerte,  
y al fin Te dan piadosa sepultura.

Mas Tu cuerpo y Tu alma, se apresura  
Dios a unir otra vez, con lazo fuerte,  
y triunfante del Orco y de la muerte,  
los ángeles Te llevan a la altura.

La Trinidad, colmándote de bienes,  
Te recibe en su trono soberano:  
cae la corona, cññese a tus sienes...

Y cual surgir de tempestad que llega,  
da un grito enorme el pueblo ilicitano,  
y vida, y alma, y corazón Te entrega.

GENARO CALATAYUD.

Elche, Agosto del 99.

## FE VIVA

«Exemplum dedi vobis»

Nos hallamos en unos tiempos en que los espíritus fuertes (que así les llamaremos) consideran como una nota distintiva y de positivo realce el mostrarse en público como incrédulos.

Eso hace que algunos benditos católicos (o que por tales gustan pasar) se avergüencen de aparecer como verdaderos cristianos, y hasta se recatan de usar de la señal de la cruz, en aquellas ocasiones consagradas por la tradición y las buenas costumbres.

A este inocente rubor se debe tal vez el que hoy no sean tantos los que se descubran al pasar por delante de un templo o divisar alguna bendita imagen.

Y es el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros de España quien acaba de dar una patente prueba de su viva fe y de su ardiente amor y de su firme esperanza en la excelsa Madre de Dios.

Es bien sabido que el último complot de Junio tuvo su mayor incremento en la bella ciudad del Turia, y, sin embargo, sin temor alguno a los hombres, allí ha ido el general Primo de Rivera con motivo de las fiestas de Julio.

Y es lo cierto que, como buen creyente, fué a visitar expresamente a la celestial Patróna de Valencia, la Virgen de los Desamparados.

Hasta aquí nada hay de particular, sino que al salir de la capilla, con franca entereza, dijo: «He venido a orar ante la Virgen, porque se lo tenía prometido, si, para bien de España, salía bien lo del golpe de Septiembre.»

He ahí un hombre de cuerpo entero que, lejos de avergonzarse de hacer pública su fe, muestra que sólo teme a Dios y cree y espera en la Santísima Virgen.

Por lo que bien pudo exclamar: «Exemplum dedi vobis».

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

## Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan  
Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrica  
Representante en Alicante:

## Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

### A la Mare de Deu

Sens taca, Reyna del sel,  
Mare de Deu amorosa,  
Vérxe cubertá en el vel  
De puréa candorosa,  
Blanca paloma sens fel.

Tú de España protectora  
Y Mare de esta Siutat,  
Que tens per grades la aurora,  
Per trono la mar sonora,  
Per dosell el sol dorat.

Escóltamos la orasió  
Que de la brisa en les ales  
Fem en ta Coronasió  
Huí que es torna en goch y gales  
La vesta de ta pasió.

«¡Haixa pau en les Españes!»  
Clamen les mases a cor,  
Quels trosos de ses entrañes  
Y que la sanc del seu cor  
No segue terres estrañes.

Pau a Europa, pau al mon;  
Que vixcam com a chermans,  
Puix que els homes chermans son:  
Otogau nos el ric Don  
De que se donen les mans.

Y en un amor abrasats,  
Y per un desich units,  
Y per sa Mare guiats,  
Ya els seus destins cumplits  
Per Tú es miren tots salvats.

L. G. LL.

Elx 15 Agost 1878.

### Amor Infinito

«Ay trista vida corporal,  
O, mon cruel, tan desigual;  
Trista de mí, yo qué faré,  
Lo meu car fill quant lo veuré.»

Así empieza nuestra «Festa». Al examinar la belleza moral que encierra esta copla, observamos que la grandeza y el poderío son sus principales elementos, pues nos revela un gran poder de amar.

La Virgen, en su triste y solitaria peregrinación, después de la muerte de su Divino Hijo, lleva en sí la nostalgia de la eternidad, que en toda alma nacida para lo excelso y elevado produce el hallazgo de una huella del Infinito, para gozar del cual se siente creada.

Se nos presenta, pues, a nuestra consideración a través de la copla transcrita, inspirada en vehementes deseos de romper la cárcel terrena que le sujeta, y unirse a la belleza increada: poseída de aquella tristeza que la continuidad en la contemplación de la pérdida de su Divino Hijo, que es Luz y Amor, Belleza Suma, le produce, y que, dulcificada por una fulgente esperanza, se trueca en aquella melancolía que hacia exclamar al gran místico español, Fray Luis de León:

«¿Cuándo será que pueda  
Libre de esta prisión volar al cielo,  
Felipe, y en la rueda  
Que huye más del suelo  
Contemplar la verdad pura sin duelo?»

J. FLUXÁ

# PEUGEOT

---

La Primera Marca Francesa de Automóviles  
Ganadora del 1.º y 2.º PREMIO, de  
su categoría, en las CARRERAS DE  
AUTOMÓVILES DE TURISMO, cele-  
bradas en el pasado mes de Julio  
en el CIRCUITO DE LASARTE  
(SAN SEBASTIAN)

EL COCHE MAS ECONÓMICO  
DENTRO DE SU GRAN CATEGORÍA  
MODELOS 5, 10, 11, 12 y 18 HP.

Entregas en el acto

MOTOCICLETAS Y BICICLETAS  
DE LA MISMA MARCA

Agentes en Murcia: HIJOS DE J. HILLA

---

Sub-Agente en Elche: CASTO J. TORREGROSA

## La ignorancia religiosa

Uno de los más excelsos oradores contemporáneos ha dicho que, entre los derechos que el hombre cree tener en los modernos tiempos, se halla el de la ignorancia religiosa.

Sólo así pueden explicarse las tonterías de ciertos bípedos, que, creyéndose traídos a este mundo con el exclusivo fin de comer y gozar, no les puede entrar en el magín cosa de verdadera sustancia, que diga relación al orden espiritual.

Y si es verdad, como lo es, que no se puede amar lo que se desconoce, según el sentir de la Escolástica, no acertamos a comprender la enemiga de ciertos ignorantes contra la Religión.

Muchos, echándose las de *intelectuales*, combaten la doctrina de Cristo, sin haber tenido el gusto de saborear las dulzuras del Evangelio.

Pero la ignorancia religiosa en los actuales momentos, no es único patrimonio de los ateos, sino que de ella participan, en muchos puntos, un sinnúmero de católicos.

De ahí el enorme caudal de pecados que muchos llevarán a cuestras, pensando que no hay obligación de hacer lo que se ignora.

Según y conforme, amiguitos, porque hay una ignorancia pecaminosa, y ésta es la que se llama vencible. Por ejemplo, ¿cuántos en Elche se aperibirán de que el 14 de Agosto, Vispera de la Virgen, es día de vigilia con abstinencia?

¡Ni siquiera se preocupan de pensar en semejantes antiguallas! Ahora bien, que en el día de la fiesta se ha de comer arroz y pava o cosa parecida: éso es de cajón. ¡Como que ya lo venían haciendo nuestros abuelos *per secula* sin fin. El comer bien, por antiguo que sea, siempre nos resulta moderno.

Y a propósito, vamos a referir lo que nos ocurrió con cierto musiquito de Villena.

Recordarán nuestros lectores que

la banda infantil villenense alegró nuestras fiestas en el último año del pasado régimen. Pues bien, a nosotros nos tocó en suerte uno de esos chicos que deben preferir las chuletas a los ajos. ¡Muy natural!

Al llevarle a casa se le obsequió con torticas, madalenas y cuantas cosas buenas abundan estos días en nuestras despensas. Pero llegó la hora de comer y ¡aquí fué Troya! Dando por supuesto lo de la ignorancia religiosa, hubimos de prepararle diciendo: «Hijo mío, en esta casa tendrás comida de sobra, pero aquí somos cristianos, y hoy, en plena fiesta, comemos de vigilia.»

Hay que considerar cómo se quedaría el pobre niño, acostumbrado, como otro que le cupo en suerte a una ilustre dama, a comer siempre patatas en su fértil tierra.

Le debió caer tan mal la *cosa*, que, aunque nos esforzamos en obsequiarle y hasta le dimos una pesetita para el mantecado de la tarde, ya no le vimos el pelo en todo el día. Aquella noche ya no vino ni a cenar.

Es claro ¿quién pudo imaginar que los músicos son amigos de ayunos y penitencias? Nos lamentamos del caso de referencia, y al día siguiente compareció el fugitivo procurándose el desquite con la propina.

Pues como este pequeñuelo de Villena habrá muchos mayores en Elche, que al igual que los sectarios se unen a nosotros en cuanto toca al comer y al divertirse, en el día de la Asunción de la Virgen como en el de la Resurrección del Señor; pero que luego se apartan de los ayunos y vigilias, imitando a los impíos en los banquetes de promiscuación.

Sin pensar, los infelices, que su ignorancia, como vencible, no les exime de culpa.

El chico del cuento le decía a la distinguida dama: «Señora, no me dé V a comer patatas.—¿Por qué, niño?—Pues por que en casa no comemos otra cosa.»

Nosotros diremos a la excelsa Virgen: «Señora, no nos castigues por nuestras faltas.—¿Porqué? nos dirá

María.—Porque nuestros padres no procuran enseñarnos cuáles son nuestros deberes religiosos.»

¿Qué tal, padrecitos de mi alma?

QUITO LÍVIDO.

## Trilogía Illicitana

La fama y renombre de los pueblos tienen su fundamento en los hechos históricos que en los mismos se desenvuelven, en el talento y grandeza de los hombres que producen y en el valor e importancia de los tesoros que conservan. Los lugares que nada de esto poseen pasan inadvertidos en la vida de la humanidad.

Obedeciendo a la realidad de esas leyes, nuestro pueblo es universalmente conocido. La Illice Augusta enaltecida por el solio de sus nobles y rancias tradiciones, y mecida suavemente por las brisas del mar latino; la sultana acariciada constantemente por un tropel de penachos de perpetuo verdor, y saludada en las primaveras por las flores carmín de sus bosques de granados; la Matrona complacida por los alegres y festivos arboles de un cielo de espléndido azul, y por la magnificencia de un sol de oro y fuego, guarda en los archivos de su historia, y en los arcones de su vida, infinidad de testimonios que acreditan gallardamente su justificada nombradía, y, a mayor abundamiento, en sus laboratorios trabajan sin cesar sus hijos para elevarla y dignificarla más y más.

Pero de todo ello, constituye la cumbre ese Augusto Drama Sacro-lírico, que representa el excelso tránsito de la Asunción de la Madre de Dios, que con la Dama de Elche, que magestuosamente llora en una hornacina del museo de Louvre, y la Palmera Imperial, que subyuga, encanta y juguetea en nuestros palmerales, forman la excelente trilogía de nuestras veneradas y admirables maravillas.

Loor y gloria, pues, al Artífice de la última obra, que seguramente es el Artífice de los autores de las otras dos.

LEOPOLDO GONZÁLVEZ

# BATALLA DE FLORES

Para el próximo día 16

a las siete de la tarde

## Precios de las localidades y entradas

Tribuna con 5 sillas . . . . .	12'00 Ptas.
Asiento de silla. . . . .	1'75 „
Entrada General . . . . .	0'50 „

Para encargos de flores y localidades, hasta la víspera de la fiesta, se avisará al Jardinero de la Glorieta, en ésta o en el domicilio de aquél,

Hacienda "LA FARDACHA"

En el próximo día 17, a las once de la noche, se celebrará la bonita fiesta  
\_\_\_\_\_ del \_\_\_\_\_

# COSO IRIS

Con batalla de serpentinas

Para adorno de coches o encargo de serpentinas se avisará al Jardinero de la Glorieta.

## Oratorio del Ayuntamiento

Sr. D. Sebastián Maciá.

Mi distinguido amigo: Tengo mucho gusto en adjuntarle la autorización para que ese Excmo. Ayuntamiento pueda seguir disfrutando de la licencia y privilegio pontificio de hacer celebrar misa en la Capilla de la Casa Consistorial, siéndome muy grato el contribuir de esta manera a la restauración de las tradiciones cristianas de esa amada Ciudad.

Con esta ocasión se complace en reiterarle los sentimientos de su mejor afecto y amistad, saludándole y bendiciéndole muy cordialmente † El Obispo de Orihuela.—Rúbrica.—Orihuela 9 de Abril de 1926.

Nos el Dr. D. Javier Irastorza y Loinaz por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Orihuela, Caballero Profeso de la Orden Militar de Montesa, Protonotario Apostólico «ad instar», Capellán de honor de S. M., etc. etc.

Vista la instancia del Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Elche, fecha 25 de Febrero último y la copia auténtica de un documento expedido por el Excmo. Sr. Patriarca de Alejandría y Nuncio Apostólico en estos Reinos con potestad de Legado «a Lañere» de S. S. Clemente, D. p. Papa VIII, expedido en Madrid en el undécimo día de las Kalendas de Mayo 1597, por el presente concedemos nuestra licencia para que en la Capilla de la Casa Consistorial de la mencionada Ciudad, por cuanto Nos consta que reúne las condiciones prevenidas por el derecho canónico-litúrgico vigente, pueda celebrarse el Santo Sacrificio de la Misa cuando se reúna la Excm. Corporación municipal para tratar de los asuntos y negocios propios de la misma, así como también para que puedan oír misa cada día, sin exceptuar el de Pascua de Resurrección y demás solemnidades, aquellos a quienes se hubiera asignado como cárcel el aula en que se

halla instalada dicha Capilla, sin perjuicio de los derechos parroquiales y observando siempre lo dispuesto por las sagradas rúbricas, No obstante nada en contrario.

Dado en nuestro palacio episcopal de Orihuela firmado de nuestra mano, sellado con el mayor de nuestras armas episcopales y refrendado por nuestro Canciller Secretario a treinta de Marzo de mil novecientos veintiseis † Javier, Obispo de Orihuela.—Rúbrica.—Un sello en seco.—Pcr mandado de S. E. Rvma. el Obispo mi Señor.—Dr. José M.<sup>a</sup> Alcaraz, Can. Scio.—Rúbrica.

Por la copia

PEDRO IBARRA, Archivero

---

## Actores de LA FESTA

Angel Mayor, Manuel Martínez García; María Mayor, José Soler Pastor; Araceli Tiple 1.º, Enrique Guardiola Maruenda; Araceli Tiple 2.º, José Sabater Martínez; Araceli Tenor, Francisco Guilabert; Araceli Alto, José Vaello; Araceli Capellán, Ramón Campello; Coronación Tiple 1.º, José Soler Pastor; Coronación Tiple 2.º, Manuel Martínez García; Capellán de Coronación, Francisco Torregrosa; Marías Mudás, Vicente Ferrández Guilabert y Mariano Pérez Díez; Angeles de Almohada, Ricardo Román Parreño y Pascual Botella; S. Juan, José Llobregat; S. Pedro, Adrián Ruzafa; Ternario Alto, José Jaén; Ternario Tenor, Francisco Marco; Ternario Bajo, José Martí; Tiple, Antonio Esteve; Sto. Tomás, Carlos Mira Barberá; Coro de Apóstoles: Francisco Torres Serra, Pedro Vives, Salvador Berbegal y Sebastián Morell; Coro de Judios: Joaquín Sánchez Belmonte, Antonio Miralles Serrano, Juan Mira Remedios, José Micó, José Vicente Marco, Vicente Jaén Esclapez, Juan Beamunt González; Vicente Maciá; Pascual Soler y Francisco Torres Marco.

## Asamblea Mariana en Covadonga

Es tan íntima y estrecha la relación que existe entre Elche y el culto y devoción a la Reina de los Cielos, en el glorioso título de su Asunción en cuerpo y alma al Empíreo, que no puede concebirse un buen ilicitano, que por el mero hecho de serlo eso sea también un fervoroso amante de la Virgen de la Asunción, un asuncionista.

Por eso, al leer yo en estos días en la Prensa católica la magna Asamblea mariana, que ha de celebrarse, Dios mediante, en el histórico santuario de Covadonga, durante los días 9, 10 y 11 del próximo Septiembre, y en la que eminentes teólogos habrán de disertar públicamente acerca de dos temas tan interesantes como consoladores, «la Mediación universal de la Santísima Virgen y su Asunción gloriosa en cuerpo y alma a los Cielos», me he dicho para mí: ahora sabrá demostrar Elche una vez más el amor y devoción que profesa a su excelsa Patrona, María de la Asunción; ahora sabrá Elche responder a su historia mariana, ocupando el puesto de honor que le corresponde en dicha Asamblea, en la que se va a promover la definición dogmática del Misterio de la Asunción.

Y porque Elche no necesita de estímulos y alientos cuando se trata de honrar a su celestial Patrona, me limito a publicar la noticia, bien seguro de que Elche responderá generosamente al llamamiento que su Madre y Reina le hace en estos días, invitando a sus hijos a que asistan, en el mayor número posible, a la grandiosa Asamblea que en su honor ha de celebrarse en Asturias durante los días ya citados.

¡Católicos de Elche, a Covadonga! Allí os cita vuestra Madre, María de la Asunción.

MARIÓFILO

---

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

**BANCO INTERNACIONAL**

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

**Amigo DÉBIL**

**Elixir CALLOL**

**Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE**

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo

**SÓLO VALE 5 PTAS.**

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

**Almacén de Semillas y Legumbres**

**Francisco Brufal**

Pf y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores  
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

**LA MADRILEÑA**

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

**Navarro Hermanos**

Despacho y talleres: Calderón, 11  
Sucursal Central: San Isidro. 7 ALICANTE  
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.



**Lejía Líquida "LA MUNDIAL"**

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.  
De incomparable poder blanqueante.  
La única lejía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.  
De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.

Precio de venta en Elche: PTAS. 0'30 BOTELLA, sin frasco